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ПРОВІДНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ДУХОВНОЇ КУЛЬТУРИ 

ПЕДАГОГА 

 

Нова ситуація в освітньому закладі виходить з унікальності не тільки 

обдарованих, інтелектуально розвинених дітей, але і кожної особистості 

зокрема. Унікальність і неповторність кожної особистості може побачити, 

знайти і розвивати тільки такий фахівець, який володіє розвиненим 

особистісно-професійним потенціалом, багатим педагогічним чуттям, 

перебуває в постійному пошуку нового, передового досвіду. Йдеться про 

педагога нового покоління, професіоналізм якого характеризується його 

багатосторонньою підготовленістю, де особливе місце займають його якості 

компетентного наставника зростаючої людини. Ось чому проблема духовного 

розвитку особистості вчителя належить до числа найбільш актуальних у 

сучасній освіті.  

Для заохочення дитини до духовності вчитель сам повинен стати носієм 

вищих духовних цінностей. Перший крок на цьому шляху – це розуміння 

недостатності свого культурного кругозору. Наступним кроком повинна стати 

спроба змінити свій внутрішній світ, наповнивши його новим змістом. 

Необхідно дати поштовх особистісному саморозвитку (краще, якщо це 

спонукання буде внутрішнім, а не зовнішнім).  

Незважаючи на багатопланові дослідження, проведені в даному аспекті, 

вивчення проблеми духовної культури вчителя не може бути визнано 

вичерпним і вимагає своєї подальшої розробки.  

Результати сучасних психолого-педагогічних і соціологічних досліджень 

тенденцій даної проблеми показують, що «вони починають переходити до 

змістовного глибшого розуміння проблем духовності: людський дух вже не 

розглядається лише як побічний засіб свідомості, свідомість не підміняється 

усвідомленням чи світоглядом, духовна реальність – духовністю, а духовність – 

релігійністю» [1, c. 3].  
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Дані проблеми зазначають у своїх працях такі вчені як М. Боришевський, 

А. Зеліченко, О. Колісник, Е. Помиткін, М. Савчин, А. Фурман, О. Фурман 

(Гуменюк) та інші. Так, українські вчені А. Фурман та О. Фурман зазначають, 

що проблему духовності потрібно розглядати як психодуховну сутність 

особистості, яка характеризується як вічними речами (дух, душа), так і земними 

(психіка, тіло) [2; 5].  

Послідовницею цієї наукової думки Я. Бугерко розроблено мислесхеми 

духовної реальності, духовної культури та духовної практики. Де загальне – 

дух (духовна реальність, духовна культура, духовна практика, інтуїція), 

особливе – душа (духовне несвідоме, архетип, ментальність, релігійність), 

одиничне – духовність (духовний потенціал, духовні стани, духовні процедури, 

моральність), конкретне – самість (духовний досвід, духовні цінності, 

рефлексія, духовна зрілість), універсальне – свобода, творчість (Віра, Надія, 

Любов, Гармонія, Екзистенція, Трансценденція, Смирення, Мовість, Мудрість, 

Краса, Благо, Добро, Милосердя, Справедливість, Істина). Духовна культура 

трактується автором як «об’єктивізація і прийняття у внутрішній світ людини 

символічно-образних за формою і сутністю трансцендентних вічних 

культурних надбань людства (ідеалів, вищих цінностей тощо)» [1, с. 71]. 

Щодо духовної культури педагога, то нам імпонує думка В. Кудрявцевої. 

Вона розглядає поняття духовна культура педагога як систему світоглядних 

уявлень і переконань, які реалізуються у ставленні до себе, інших людей і 

оточуючого світу та є необхідною основою гуманістичного контексту 

педагогічної діяльності [4]. 

Так розвиток духовної культури педагога необхідним чином передбачає 

вдосконалення його духовної свідомості. Будучи особливою якістю психіки, 

духовна свідомість має направленість на саморегуляцію психічної системи 

особистості. Саморегуляція ціленаправленої життєдіяльності розглядається в 

контексті рефлексивних структур «Я-концепція» (К. Альбухановою, 

І. Семеновим, В. Собольниковим та ін.). 
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Важливу роль у розвитку духовної культури педагога набуває процес 

виділення в «Я-концепції» двох елементів: «Я-реальне» та «Я-ідеальне» і 

наступний процес їх порівняння. Адекватний рівень самооцінки обумовлює 

оптимальність процесу розвитку педагога. Самооцінка та рівень домагань 

визначають духовний стан особистості педагога і продуктивність його 

діяльності, а отже, і його розвиток. 

Для діагностики духовної культури автором було розроблено методику 

«Духовна культура педагога» [3]. В основі методики – техніка семантичного 

диференціалу, запропонована Ч. Осгудом. Відмінність у тому, що зміст 

протилежного твердження-антоніма досліджувані повинні уявляти самі. Це 

наділяє методику не тільки діагностичною функцією, але і функцією 

самопізнання, вона є оціночною, що відповідає природі духовної культури за 

обраним нами підходом. Методика містить замість однієї дві п’ятибальні 

шкали: шкала А – оцінка сили духовно-професійного прагнення, шкала Б – 

оцінка ступеня його реалізації в педагогічній діяльності. Це відображає ступінь 

усвідомлення вчителем духовних цінностей, їх рефлексії і творчості. 

Ми виділили одинадцять видів духовно-професійних прагнень, які 

відповідають структурі особистості, педагогічній діяльності, 

професіографічним вимогам до особистості вчителя: прагнення усвідомлювати 

професійні знання як цінності; прагнення любові до дітей; прагнення рефлексії; 

прагнення до духовного спілкування; прагнення до гуманістичної 

спрямованості; прагнення гармонійного саморозвитку; прагнення духовної та 

творчої самореалізації; прагнення до набуття та реалізації духовного досвіду; 

інтелектуально-творчі прагнення; прагнення психічної саморегуляції; 

прагнення творчого використання професійно-психологічних знань.  

Визначається різниця показників сили прагнення і ступеня його 

реалізації, так встановлюється ступінь гармонійності функціонування певного 

виду прагнення на рівні його прояву в поведінці і діяльності студента. 
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Результати методики дозволяють встановити зв’язок між рівнем розвитку 

особистісних якостей і здібностей, які характеризують духовну культуру та їх 

розвиненістю на рефлексивному, ціннісному і творчому рівнях. 

Отже, провідними тенденціями, що характеризують процес розвитку 

духовної культури педагога, виступають: 

1) тенденція культурно-гуманістичної спрямованості професійної 

діяльності вчителя, реалізована на підставі принципу розвитку педагогічної 

діяльності як феномена культури і в контексті культури;  

2) тенденція ускладнюючого творчого характеру професійно-педагогічної 

діяльності педагога, за допомогою принципу безперервності забезпечує 

адаптацію вчителя в постійно мінливій освітній ситуації;  

3) тенденція безперервного розвитку професійно-педагогічної діяльності, 

актуалізує принципи послідовності і спадкоємності його підготовки;  

4) тенденція зростання системності професійно-педагогічної діяльності 

педагога, що відображає загальний зв’язок і взаємообумовленість структурних і 

функціональних компонентів цієї діяльності, яка реалізується на підставі 

принципів безперервного і поступального розвитку особистості педагога та 

визначає стратегію і спрямованість формування його духовної культури.  
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